

**Precios de suscripción**

Toledo. (Mes. . . . . 0,50 ptas.  
Trimestre 1,50  
Provin. (Trimestre 2,00  
cias. Año. . . . . 7,50

Número suelto 10 céntimos.

# EL POPULAR

SEMANARIO INDEPENDIENTE

**ANUNCIOS á precios convencionales.**

No se devuelven los originales se publiquen ó no.

**PAGO ADELANTADO**

Toda la correspondencia al Director.

Redacción y Administración: **Avemaria, núm. 8** DIRECTOR: **Cándido Cabello Sánchez** SE PUBLICA **LOS MARTES**

**Questiones sociales.**

## El pacifismo

Los indigentes, los parias, aquellos que gimen bajo la opresión de las grandes injusticias sociales, aquellos que en el taller producen mucho y no ganan nada, aquellos que hieden con la reja del arado las entrañas de la tierra, sacándola beneficiosos frutos y comen poco y ganan menos, todos, en fin, los que constituyen el inmenso y triste proletariado que clama contra todas las injusticias y pide la reivindicación de la clase, por sí solos, individualmente, nada significan y nada pueden, por cuya causa se ha venido á formar lo que se llama Partido Obrero. La lucha económica debe ser su único anhelo; la guerra de clases, su única bandera; por eso, todo partido obrero, debe ser fatalmente revolucionario, acometivista; debe hacer saltar en astillas todo aquello que se oponga al establecimiento de la universalización del trabajo é igualdad económica, teoría ésta que no sin razón señala como única práctica y redentora para el proletariado el célebre sociólogo alemán Carlos Marx.

El pacifismo, dentro del partido obrero, implica inercia, gangrena, desolación y ruina, muerte segura, que es, aunque triste sea la confesión, lo que en la actualidad ocurre con el partido obrero toledano. Bastantes años lleva éste formado, y maldito si ha dado señales de vida por nada y para nada que fuera beneficioso para él mismo; por esta razón, ante su pacifismo, nadie le considera ni le teme, toda vez que por su número y significación debiera ser una potencia, como ocurre en otras poblaciones.

Para llegar á la igualdad social hay que acaparar antes los puestos públicos, hay que llevar á las Corporaciones representantes netamente obreros; hay que aprovecharse del arma que ofrece el sufragio universal, votando candidatos obreros y matando el sistema abtencionista pregonado por algunos, y que á todas luces es un mal para la clase obrera y una ventaja para los contrarios; pues no tienen á nadie que les estorbe en sus combinaciones. Hay que desterrar el pacifismo y acudir á la lucha con bríos, con atléticas energías; hay que llevar en las próximas elecciones al Municipio representantes obreros, que vayan provistos, según frase de un ilustre leader del radicalismo, «de un costal de respetos y otro de faltas de respeto»; los primeros, para rendirlos ante todo aquello que implique justicia y beneficio para el obrero y el pueblo en general, soberano señor

que está por cima de todo y de todos, y los segundos, para emplearlos ante aquello que implique chanchullo, corruptela y egoísmo, porque la prudencia, muchas veces implica cobardía y envilecimiento, en tanto que la violencia implica razón y justicia, que dignifica al hombre que la emplea.

Las elecciones están cerca, veremos si el partido obrero, por el cual lucharemos y á quien defenderemos en todos terrenos y á todas horas, quiere su prosperidad ó quiere su muerte.

**La Empresa de Consumos está sacando al pueblo todo el jugo posible y encima pide que se la rebaje unos cuantos miles de pesetas del contrato.**

**Si el Ayuntamiento quiere que el pacífico pueblo de Toledo se alce en enérgica protesta, conceda lo que desea á la Empresa de Consumos.**

**¡Pobre pueblo!**

## SOBRE UN RECURSO

**CARTA ABIERTA**

Sr. D. Cándido Cabello Sánchez.

Muy señor mío y amigo: Espero de su reconocida rectitud é imparcialidad, dé cabida en las columnas del periódico que tan dignamente dirige á la presente «Carta abierta», para rebatir conceptos erróneos que aparecen insertos en un artículo titulado «Asuntos municipales», publicado en el periódico *El Eco Toledano* del día 9 del actual.

He de prescindir de dar contestación á todos los puntos del artículo citado, por ser la mayoría de ellos un farrago anodino é insustancial, que nada dice fundado en razón y doctrina legal que pueda merecer contestación, por desvirtuar, aunque sea falsamente, lo que es claro como la luz meridiana y motivo de estas líneas.

Si yo fuera un hombre malicioso, podría creer, dada la frialdad, la falta de calor y espíritu que en el citado artículo campea, que éste había sido escrito por una mano y firmado por otra, ¡mas libreme Dios de pensar tal cosa!

Como el asunto por su clarividencia, por haber cristalizado en la opinión pública, que hartó sabe á qué atenerse, no merece gastar el tiempo, he de concretar lo posible, manifestando al articulista: Que los firmantes del recurso dealzada no se han opuesto por capricho al reconocimiento de créditos; que sólo han tenido en cuenta para ello los dictados de su propia conciencia y sentido amor á la justicia, por entender que de esta forma cumplían como buenos, defendiendo los intereses del pueblo. Se han opuesto fundándose en hechos legales, toda vez que con lo que respecta al reconocimiento de créditos no se ha hecho el expediente en debida forma, y porque la mayor cantidad que se reconoce no se trata de créditos en contra del Ayuntamiento,

sino de formalizar cantidades ya pagadas en ejercicios anteriores, que venían figurando, como no podía ser menos, como cantidades en dinero y nunca como créditos en contra del Ayuntamiento, por tratarse de pagos hechos sin acuerdo de la Corporación, y mal puede existir deuda sin existir acreedor. Con lo expuesto, creemos que el articulista tranquilizará su espíritu y verá que por tal causa es una candidez pensar según él, el que la Corporación podía haber sido llevada á los Tribunales ordinarios.

Como el asunto de que se trata se halla pendiente de fallo por la autoridad gubernativa, no creemos pertinente el tratarle con más amplitud, toda vez que es claro como la luz del día, y que cada cual ya le ha juzgado con arreglo á su conciencia y criterio.

Y por último, respecto á lo que dice el articulista, de que es ésta una cuestión debida á la «política menuda», he de manifestarle que yo, por mi condición de carácter y procurar ser un fiel cumplidor de mis deberes como administrador del pueblo, jamás he bajado al Municipio á hacer esa «política menuda» á que alude, por ser cosa ésta que repugna á mis deberes como Concejal y propia conciencia como hombre. El articulista no me conoce de ahora, y sabe que siempre traté de que la rectitud en aquella casa fuera mi norma, y la justicia, mi única ejecutoria.

Por si algún malicioso creyera otra cosa, el articulista tiene medios de organizar un acto público, al cual no tengo inconveniente el concurrir, para ante el pueblo tratar de la administración municipal, y principalmente de lo que respecta á los créditos recientemente aprobados y que han sido motivo del tan debatido recurso de alzada. De esta forma, se convencerá el pueblo, y á cada cual le calificará en la forma que merezca.

Gracias por todo, Sr. Director, y sabe le estima su buen amigo,

Juan MURO.

**Según noticias, una Compañía anda en tratos con el Municipio para quedarse con el suministro de agua para la población.**

**¡Ya hablaremos claro!**

## BANQUETE POPULAR

El Alcalde de Alicante ha sido obsequiado por sus convecinos con un grandioso banquete popular, al cual asistieron miles de personas de todas las clases sociales, para testimoniar á su Alcalde el profundo agradecimiento y respeto que el pueblo por él sentía, en vista de la provechosa gestión administrativa que está llevando á cabo y las muchas y utilísimas mejoras con que ha dotado á Alicante en todos los órdenes.

Alcaldes como este honran á los pueblos que representan, adquiriendo el aplauso, confianza y agradecimiento de sus administrados.

¿Puede existir paralelismo entre el Alcalde de Alicante y el de Toledo?

¿Merecerá el Sr. Martos tal honor? Por lo menos á ello aspira, y creemos que lo conseguirá.

## CRÓNICA

**Nobles discretos varones....**

Es muy cierto, por fueros de razón y sentimiento, que todo aquel que tenga un poco de amor al pueblo y á su historia, y otro poco de amor al arte y á la muy bella tradición de nuestro viejo Toledo, haya sentido una muy justa indignación al tener noticias de las graves denuncias, de los asesinatos históricos dados á conocer por un señor Concejal en pública sesión. Cosas son estas en verdad que nos indignan, aunque no nos maravillen por su extraña catadura, toda vez que es harto lógico que así suceda en un pueblo como el nuestro, donde los que tienen, por razón de su cargo, el deber de ello, no se preocupan nada más que de aquellas cosas que, por su condición, entran en la esfera de lo nimio y hasta ridículo, dejando en el más completo abandono aquellas otras que se requiere una mediana cultura y sentimiento de amor á lo bello para comprenderlas y amarlas.

Nuestro Archivo municipal, inapreciable tesoro que guarda preciados documentos evocadores de todo el espíritu de una noble raza de Reyes y Príncipes, preclaros poetas, insignes artistas y bravos guerreros, todos esforzados paladines, que dieron á nuestra Patria y á nuestro pueblo honra y prez con su linaje, su pluma y su espada, han sido infamemente profanados por una vil mano que no supo detenerse ante el sagrado respeto y veneración que inspiran las cosas muertas, la historia de un pueblo, que es su alma, su ejecutoria y su orgullo.

El polvo milenario que cual ropón sagrado cubrió viejos pergaminos do se relataban quizá bravos hechos de armas ú honrosos pasos de algún noble don Suero de Quiñones, cuitas y amores de Príncipes y poetas, é donosas consejas ó pintorescos relatos de bufones reales, han sido destruidos en un momento; las hojas de los viejos pergaminos, han sido arrancadas, pasando á la nada un pedazo de nuestra historia, un pedazo del alma de este noble pueblo, de esta roma Española, admiración de todos aquellos que sientan amor hacia lo grande, lo bueno y lo bello. A buen seguro que el bravo y belicoso Carlos V habría abandonado gustoso su tumba, y armada su diestra con toledana espada, destruiría jayanes. El sanguinario Torquemada, habría puesto gustoso el sambenito al profanador, y montándole sobre un flaco rucio, habríale conducido á la Posada de la Hermandad para sentenciarle á morir en la hoguera, y á la bella Cava, á la delicada Florinda, habríasele acogojado su corazón, guardando en él, si capaz de ello fuere, un muy sentido odio para este hombre que hizo el que tan inaudito caso aconteciere.

Nuestro Archivo municipal es un triste y lamentable desconcierto, puesto que el más completo desorden y abandono en él reina, si atenernos hemos á las muy graves denuncias que en pública sesión se hicieron. Es necesario, por

decoro y amor á este desgraciado pueblo, juguete de unos cuantos señores sin aprensión, que ni le dan honra ni provecho, se ordene abrir un expediente informativo para depurar hechos y exigir responsabilidades á todos aquellos á quienes alcanzare.

Nuestro buen Alcalde, que se desvive por todo aquello que sea justo y equitativo, esperamos que se tome interés y ponga en orden todo esto, que, por lo que va dicho, bien lo ha de menester. Además, voy á indicarle una cosa por si digna la cree de tenerla en cuenta é interés justo por ella se toma. En la Academia de Infantería, en su museo, hemos visto un documento de Carlos V, en el cual perdona á los vecinos de Toledo, mediante petición hecha por la esposa del bravo Juan de Padilla, ó sea D.ª Maria de Pacheco, con motivo de un levantamiento que los vecinos de la imperial ciudad por aquel tiempo tuvieron. Este preciado documento está copiado literalmente del original por el insigne toledano D. Antonio Martín Gamero, comp. puede verse en su «Historia de la ciudad de Toledo», página 1085, y el cual, al final del histórico documento, dice por su cuenta:

«Es copia del original que existe en el Archivo del Ayuntamiento en cuatro hojas de á pliego, y al reverso de la primera que está en blanco, hay puesto en letra usual de la época, excepto el año, que parece del siglo XVIII, lo siguiente: 521. perdón de tpo de las comunidades, 3.º P. T.»

El preclaro toledano D. Antonio Martín Gamero, afirma que el citado documento se hallaba en el Archivo municipal, puesto que allí él lo copió del original para su historia. En la actualidad se halla en el museo de la Academia de Infantería. Esto no es á nosotros á quien corresponde poner en claro, hágalo, si le place, á quien tal deber tuviere, nosotros hemos de afirmar, á fuer de sinceros, que, dado el estado en que se halla nuestro Archivo municipal, veríamos con gusto que ese documento siguiera en el Museo de la Infantería, porque tenemos la completa convicción de que allí está seguro y venerado, cual corresponde á su valor histórico, reconocido y apreciado por la ilustrada Infantería, que piensa colocarle en lugar preferente, donde todos puedan verle y apreciarle.

Lo que ocurre en el Archivo municipal es inaudito, según denuncias hechas por un señor Concejal, es un mal que debe remediarse á todo trance, si no se va á hacer necesario, obrando en justicia, el tener que quitar la lápida que ostenta el frente de la escalera principal de nuestro Municipio, y en la cual están inscriptos los conocidos versos de Jorge Manrique, que dicen:

Nobles discretos varones  
que gobernáis á Toledo,  
en aquestos escalones  
desechad las afecciones  
cobdicia, amor é miedo etc.

y sustituirlos por otros que estén á tono con las circunstancias y que bien pudiera ser el final de aquel soneto que unos atribuyen á Góngora y otros al ingenioso y festivo D. Francisco de Quevedo, que lleva por título «Soneto á la ciudad de Toledo», cuyo final es como sigue:

Valientes en común, y en común miedo  
Jurados contra el pueblo conjurados;  
Amigos como el tiempo, de camino;  
Las calles muladar... Esto es Toledo.

*Francisco de Quevedo*

**Hé aquí varios títulos para un periódico de información:**  
«El Alcalde y varios serenos de caza.»  
«Los obreros sin trabajo.»  
«Esa plaza es para mi yerno.»  
«¿Qué edificante es todo esto!

**RECORTES Y COMENTARIOS**

*El Eco Toledano*, en su editorial de pasados días, trae un bien escrito artículo, en el que bajo el título de «Política menuda», dice la verdad á esos desaprensivos señores que manejan el tinglado político.

Dice el colega:

«Las Corporaciones y organismos oficiales tienen su desenvolvimiento entre ruindades y antagonismos personales que dificultan notablemente su esfera de acción.»

Es verdad, la ruindad y la pasión son las que reinan en esas Corporaciones, donde, por el contrario, debería presidir una noble elevación de miras y alto interés porque la nobleza fuera su norma y la justicia su ejecutoria.

Luego añade el colega:

«Sobre el tapete existe en el Ayuntamiento de la capital la provisión de una triste plaza de escribiente, que, a pesar de la fórmula que ha de darse al asunto, nos consta de una manera positiva y cierta que la «política menuda» ha jugado principalísimo papel, corriendo con insistencia el rumor de que, antes de ocurrir el fallecimiento del que ha causado la vacante, ya estaba otorgada la plaza á un joven que ha de emparentar con uno de los Concejales más aplaudidos por este diario.»

«¿Qué escándalo! ¿Qué vergüenza! Eso sólo ocurre en Toledo, aprovechándose de la característica apatía que en él reina.»

Para que no queden nebulosas, de las cuales no somos partidarios, hemos de manifestar que el Concejal á que se refiere el colega es el señor Medina.

Aplaudimos sin reservas la conducta de *El Eco Toledano*, y sabe que para asuntos de esta índole, para campañas de moralización, nos tiene á su disposición.

**Comentario semanal.**

**Junta negligente**

En nuestro pasado número preguntábamos nosotros, animados de un muy justo y caritativo deseo, dónde se encontraban ó si se habían gastado las mil pesetas que á Toledo se habían remitido para socorrer á los desgraciados tuberculosos, y aunque oficialmente nada se nos ha comunicado por quien corresponde, nosotros hemos llegado á saber, por conducto autorizado, que esas pesetas están en el Banco de España por no haber sido invertidas en aquello para que fueron mandadas; en vista de esto, dada la negligencia de la Junta Antituberculosa de Toledo, que aunque cause asombro y parezca mentira, en unos cuantos años que lleva constituida no se ha reunido una sola vez ni ha hecho trabajo de ningún género, la Comisión permanente contra la tuberculosis, que funciona en Madrid, y es la encargada de remitir fondos á provincias, dice en su folleto *Sanidad*, publicado por el Ministerio de la Gobernación:

«A Baleares, Cádiz, Canarias, Guipúzcoa, Tarragona, Toledo y Valladolid, se les adjudicó, respectivamente, 2.000, 3.000, 2.000, 3.000, 1.000, 1.000 y 2.000 pesetas, para encabezar ó completar la suma necesaria ó, simplemente, para contribuir á la creación de Dispensario

ó Sanatorio antituberculoso; y como no hayan dado cuenta de la inversión de dichas cantidades y si haya motivos para temer de la consabida pasividad, gran enemigo de la lucha antituberculosa, procede no otorgar por este año nuevas cantidades y si enterarse del destino dado ó pensado dar para las concedidas el anterior.»

Esto por sí sólo pone de manifiesto el completo abandono, el inusitado descuido en que esa Junta tiene los deberes de su cargo, y por cuya causa ha ido Toledo dejando de percibir cantidades, con las cuales se podrían haber remediado muchas desgracias.

«Es que no existen tuberculosos en Toledo y por esa causa ni se ha reunido la Junta para tomar acuerdos ni se han gastado las pesetas?»

A esta pregunta tampoco voy á contestar por mi cuenta, voy á transcribir algunas palabras de la obra «La mortalidad por tuberculosis en Toledo», trabajo notable y acabadísimo de mi buen amigo el culto Doctor Figa, que mereció el honor de recibir muy justos elogios en el primer Congreso Español Internacional de Tuberculosis, donde fué presentado.

Dice:

«Las cifras anteriormente expuestas adquieren mucho más relieve y significación si se tiene en cuenta que en algunos años, por ejemplo el de 1908, murieron más personas en Toledo á causa de la tuberculosis que á consecuencia de todas las enfermedades infecciosas reunidas.»

Y añade:

«La tuberculosis ha hecho víctimas en todas ó en la inmensa mayoría de las calles de la capital.»

«Desgraciadamente nada se ha hecho hasta ahora que merezca el calificativo de campaña antituberculosa.»

Después de lo transcripto, nadie me negará que la tuberculosis en Toledo es harto excesiva, que nada se ha hecho por combatirla y que esa Junta no ha cumplido con su deber, siendo acreedora á las más acervas censuras por su conducta. Ya que no se han gastado esas mil pesetas por abandono, esperamos que se empleen cuanto antes para bien del pobre tuberculoso que muere en su zaquizamí, sin tener un poco de aire puro para sus pulmones y una taza de caldo para su estómago.

Franco MARTÍN DE NIEVA

**Todos los de esta casa no acostumbramos á usar reticencias de mal género, por ser cosa que no cuadra á nuestra nobleza y caballerosidad.**

**Para los paladines, impertinentes y asalariados, sólo tenemos nuestro más profundo desprecio.**

**La cuestión de los Consumos.**

Muchos son los que están intriguados por saber la causa que ha motivado al Sr. Alcalde para citar por dos veces á los Sres. Concejales con el fin de tratar sobre un asunto importantísimo. Nosotros sabemos del asunto de que se trata, y lo vamos á decir claramente, exponiendo nuestro juicio con la franqueza que nos caracteriza.

El asunto en cuestión, es el siguiente:

La empresa de Consumos quiere que el Ayuntamiento le haga una rebaja de unos cuantos miles de pesetas

de las que tiene contratadas por el arriendo, porque, según la empresa de Consumos, es mucho lo que han dado y pierden. El argumento para pedir tal rebaja no puede ser más peregrino, toda vez que cobran por derechos de Consumos hasta la respiración, y buena prueba de ello son las infinitas reclamaciones que á diario se presentan en el Municipio contra la empresa de Consumos por querer cobrar especies que no están incluidas en el arancel, aunque ella opine de distinta manera. Otra cosa se nos ocurre para robustecer más nuestra tesis: La empresa de Consumos pide se le rebaje una cantidad del contrato porque pierde, y nosotros, ante esto, preguntamos á esa empresa: «Si en vez de perder fuera lo contrario, que ganara, iba esa empresa mutuo propio á dar al Municipio mayor cantidad que la estipulada en su contrato? No, verdad? Esto sería una candidez, como es el pedir la rebaja, pues todo el que toma un negocio va á pérdidas y ganancias, y á ellas debe atenerse.»

Lo que ocurre es que alguien está interesado en servir á la empresa de Consumos por razones que ellos sabrán, y ante esto nosotros estamos dispuestos, pertrechados de datos y antecedentes, á tratar la cuestión con el interés que merece, hablando claro al pueblo para que éste se dé cuenta de lo que real y verdaderamente ocurre.

Como creemos que tal cosa no debe hacerse, consagraremos todas nuestras fuerzas á combatir esto, que creemos altamente injusto.

**DE PEDAGOGÍA**

**VOTO DE CALIDAD**

Ramiro de Maeztu, mentalidad fuerte, prestigio acrisolado, embebido en su filosofía kantiana, filosofía libresca, la más aceptable, pero libresca al fin, habló en *Nuevo Mundo* de lo que los Estados Unidos y España influyen en la marcha de la civilización y dedujo consecuencias poco halagüeñas para la nación norteamericana.

Emilio H. del Villar, escritor cultísimo, orientado en las modernas corrientes científicas, vidente como pocos de la utilidad de las cosas, positivista, aun que tiene en ocasiones sus genialidades, refuta en el último número de la aludida revista la tesis que Maeztu sustentara. Y á mi ver, con razón harto sobrada.—Para examinar hoy los hechos sociales, es indispensable prescindir en absoluto de los prejuicios que entre la realidad y nuestros sentidos se interponen, y si es verdad que «no nos despojamos, como de los vestidos, de nuestras opiniones, porque no las formamos á nuestro antojo», según frase de Pi y Margall, debemos hacer, no obstante, cuantos esfuerzos nos sea posible por arrojar el lastre que nos impide volar por las elevadas regiones de lo ideal, que, en nuestro tiempo, atendida la situación social presente, no es otra cosa que el mejoramiento colectivo.

Echa en cara Maeztu á la gran nación de Washington el no haber producido ningún Cervantes, el no haber dado á la Humanidad ningún hijo preclaro como Velázquez; pero olvida que los Estados Unidos, por haber atendido primero á la satisfacción de las exigencias materiales, cumpliendo una ley biológica, fatal é inevitable, luego, hoy, cuando ello lo han logrado, atienden al espíritu como el espíritu merece. Y si no, díganos: ¿Qué potentados españoles dotan á nuestras Universidades del modo espléndido que los millonarios yanquis lo hacen? ¿Qué mercado, sino Yanquiandía, tiene las obras del Arte? No; no son los Estados Unidos el país de los bellos cerdos, como dijo un pobre diablo en una publicación de ésta. Los Estados Unidos son el pueblo tipo de la suprema civilización burguesa; el pueblo que antes que nadie instaurará el régimen de igualdad y justicia.—Y esto es lo que Maeztu, enfrascado en sus divagaciones metafísicas, no quiere ver. Dice que la raza anglo-sajona de la nación norteamericana está cansada de vivir, no tiene un

hábito idealista que le anime en la lucha por la existencia, y ello no es cierto. La patria de Monroe no está falta de ideales. Porque la cultura se halla difundidísima, porque, desprovistos del cúmulo de errores que por acá guardamos como augusto tesoro, despiertan los yanquis á la vida racional, á la capacitación para ser verdaderos hombres van derechos. Y hoy es una minoría la que allí habla de socialismo, mañana será el pueblo todo.

Causa pena que hombres de la talla de don Ramiro den tan estridente nota, desafiando lastimosamente en esta cuestión interesantísima. España tiene mucho, muchísimo, que aprender y envidiar de los Estados Unidos, pueblo de inventores famosos, de oxigenadas Universidades, de observatorios espléndidamente surtidos del material más moderno, de industrias florecientes, de comercio mayor de edad, de política depurada, de vida, en fin, preferible á la de nuestra amada nación, feudo de cuatro oligarcas, solar inculto, poblado de eunucos, de mercachifles, de vividores, de hombres sin norte, sin ideal, totalmente abúlicos, totalmente acéfalos.

Las conclusiones que de la refutación de Villar se deducen, mueven el ánimo á esperar días mejores. Las que de la elucubración de Maéztu se desprenden nos hacen dudar de que podamos regenerarnos.

Es la tesis de Villar hermana gemela de la que Baldomero Argente, uno de los pocos cerebros densos que tenemos, sostuvo, terciando en la famosa polémica suscitada entre Unamuno y el citado Maéztu. «Para que España—decía Argente—se incorpore al mundial movimiento de progreso, necesita sólo de una labor de cultura, orientada á lo europeo, y de una revisión detenida de los presupuestos nacionales, porque la solución de nuestro problema es esto: higiene de los cerebros y política iconoclasta. Tamaña empresa puede ser obra de una generación.»

«Para incorporarnos á Europa, que nos lleva tres siglos de ventaja—viene á decir Emilio H. del Villar—hagamos menos filósofos, menos artistas, menos parásitos, y pongamos á cada español en disposición de ser un hombre útil á sí y á sus semejantes.» Justamente la Pedagogía de tahona que yo he esbozado en las columnas de otro periódico, y que no es más que la de un maestro, sabio entre los sabios de veras, D. Juan Bautista Puig, ya fallecido.

Y véanse las cosas: los problemas madres que á la sociedad agitan se alejan hoy—al menos en esta estratificada ciudad, y yo soy buena prueba de ello—de las páginas de las gacetas, y en cambio se da carta blanca á los parias del intelecto, que sienten la inspiración de las musas y, en poesía cursi, similar de infusión de adormideras, nos vienen á cantar la belleza de los plateados cuernos de Diana, cuando hay un pueblo animal, que apenas come cocido.

Valentín SÁNCHEZ DURÁN.

## Estado de opinión.

La opinión pública, que, libre de prejuicios y apasionamientos y sin errar nunca, juzga con arreglo á justicia los hechos de los hombres individual y colectivamente, ha cristalizado su juicio, en lo que respeta á la provisión de la plaza vacante por resultados que se ha de cubrir mediante oposición en nuestro Municipio; juicio que esta opinión ha formado, y que nosotros, cumpliendo con un deber, recogemos, fundándose para ello en hechos inconcusos proporcionados por aquéllos que están interesados en el asunto. Se dice de público, y sin recato, que con oposición y sin ella, esa plaza será para el futuro yerno del Concejal Sr. Medina—autócrata municipal—que así lo quiere y así lo impone, atropellando, por tanto, los méritos de otros señores opositores, si es que los tuvieren.

Nosotros volvemos á repetir que no podemos pasar á creer que esto se haga; sería un atropello inaudito que tendría su merecido castigo por parte de la opinión pública. El Tribunal examinador, que desde luego estará formado por personas dignas y honorables, que tendrán por su condición una muy alta estimación de su hono-

rabilidad y recta conciencia y elevado espíritu de justicia, será el encargado de desvirtuar ese estado de opinión, que no sin fundamento, basado en antecedentes con justa razón, ha cristalizado.

Suponemos que los señores del Tribunal serán los primeros en proponer que la oposición se haga por bolas, sacando el opositor á la suerte una, dos, tres, etc., lecciones, y no preguntando el Tribunal examinador lo que le venga en gana, pues pudiera suceder que esa opinión creyera que, al hacerse el examen sin bolas, ya le habían anunciado al «candidato» del citado Concejal lo que habían de preguntarle, dándole completa seguridad y tiempo para el estudio de lo propuesto.

Por lo que va dicho, creemos que las dignas personas que formen el Tribunal obrarán en la forma indicada para hacer ver que ellos son hombres desligados de todo prejuicio y exactos cumplidores de lo que sea justo y altamente moral.

**Nos dicen que el Ayuntamiento tiene 10.000 duros en el Banco de España.**

**En Toledo existen multitud de obreros que, por falta de trabajo, están pasando miseria y hambre. ¿Quién ha dicho que se mira por el pueblo?**

## Socialismo y anarquismo.

Existe gran divergencia, por parte de los autores, en punto á determinar las relaciones entre estos dos sistemas; pero el criterio más imperante es el de presentarlos como antagónicos.

En efecto, la mayoría de los que han escrito sobre este problema, no han hecho otra cosa que repetir la frase de Ferri, pronunciada en el Parlamento italiano el 7 de Julio de 1894: «El socialismo se separa por completo de la anarquía.»

En España, un ilustre profesor, ha dicho lo siguiente: «Yo me permito modestamente entender que, entre socialismo y anarquismo, media de hecho, y es menester que medie un verdadero abismo.»

Pues bien; en estos últimos tiempos se empieza á rectificar ese sentido de oposición de doctrinas en términos bastante exagerados, ya que no faltan publicistas que hablan indistintamente de socialismo y anarquismo, como si se tratara de conceptos idénticos.

Yo creo, con Inigo Petrone que lo predominante en el anarquismo es un fondo filosófico.

El socialismo es una concepción eminentemente económica.

Pero desde el momento que existen colectivistas (Bakunine) y comunistas (Kropotkine), dentro de la variedad de matices del anarquismo, esto ha de implicar necesariamente cierta comunidad de pensamiento con Marx y sus partidarios, en cuanto que unos y otros son enemigos de la propiedad individual.

Fiel reflejo de lo aquí apuntado es esa terminología de «socialismo anarquista» y «socialismo autoritario», que con tanta frecuencia es hoy empleada por los tratadistas de cuestiones sociales, con la cual está muy identificado el anarquista A. Ilamon.

Vamos á citar testimonios de algunos anarquistas, en apoyo de nuestra tesis.

El anarquista italiano Eurico Malatesta, se expresa de este modo: «La anarquía, tal cual la concibe el partido anarquista, y tal como puede ser comprendida, se basa en el socialismo. Uno y otro sistema significan la abolición de la dominación del hombre por el hombre, practíquese por medio de ejércitos, por la fuerza de las bayo-

netas ó buscando el acaparamiento de los medios de existencia. La anarquía, de igual modo que el socialismo, tiene como base, como punto de partida, la igualdad de condiciones sociales; por faro, la solidaridad, y por método, la libertad. (1)

Es digna de mencionarse la opinión de un anarquista español que tanto se distinguió en su crítica al libro de Lombroso sobre «Los anarquistas.»

Hé aquí lo que piensa Ricardo Mella, que es el anarquista á que aludimos: «¿Cómo no ha de ser un modo del socialismo la teoría que se funda en el principio de la propiedad común ó colectiva? Periódicos, libros y discursos, se podían citar á centenares, donde los anarquistas afirman reiteradamente su fe socialista.»

Ellos quieren la reversión de la riqueza á la sociedad; quieren la supresión del salario, la igualdad de condiciones sociales; cosas todas que se reducen á una sola: el socialismo en acción.

El punto de divergencia, entre los que monopolizan el dictado de socialistas y los que prefieren el de anarquistas, está más allá del aspecto económico de la cuestión. Las escuelas se bifurcan en el momento mismo que se toca á la idea madre de la organización social; los unos luchan por el camino del Estado, los otros por el del contrato, de tal modo, que ambas tendencias no representan en el campo socialista, sino lo que el unitarismo y el federalismo en el político (2).

No creo que se pueda seguir sosteniendo, como hasta ahora, esa antítesis irreductible entre el socialismo y el anarquismo, que ha pasado como axiomática para muchos.

Tal punto de vista pudiera admitirse respecto del anarquismo individualista, defendido, principalmente, por Benjamín Tucker, pero no por lo que hace referencia á las demás especies del anarquismo.

Por eso, yo afirmo que la mejor definición que puede darse del anarquismo es ésta: *La doctrine anarchiste est le produit d'une fusion curieuse entre les idées libérales et les idées socialistes. Au libéralisme elle emprunte sa critique économique de l'Etat, son exaltation d'un ordre économique spontané.*

*Au socialisme, elle emprunte sa critique de la propriété et sa théorie de l'exploitation du travailleur.*

«La doctrina anarquista es el producto de una fusión extraña entre las ideas liberales y las ideas socialistas. Del liberalismo toma su crítica económica del Estado, su exaltación de un orden económico espontáneo. Del socialismo recibe su crítica de la propiedad y su teoría de la explotación del trabajador.»

Valentín ACEVEDO AGOSTI

## Granja Escuela práctica de Agricultura Central.

Enseñanza de obreros.

Debiendo proveerse diez plazas de alumnos internos con arreglo á lo dispuesto por Real decreto de 25 de Octubre de 1907, los obreros agrícolas de la Región Agronómica de Castilla la Nueva, que comprende las provincias de Madrid, Toledo, Cuenca y Guadalajara, podrán solicitarlo de esta Dirección hasta el 20 del corriente mes.

La edad para el ingreso será de los quince á los veintidós años, siendo requisito indispensable que los aspirantes demuestren saber leer y es-

(1) La anarquía, Pág. 66.—Versión española del Dr. Glay.

(2) El Socialismo anarquista. Revista «Nuestro tiempo», núm. 16. Año 1902.

cribir y las cuatro reglas aritméticas, así como que su verdadera profesión sea la de obrero agrícola.

Estas plazas se darán con preferencia á los adolescentes recomendados por Instituciones de Patronato si las solicitaran.

La duración de esta enseñanza será la de un curso solar y tendrá el carácter de esencialmente práctico.

Los alumnos elegidos disfrutarán en concepto de retribución por su trabajo manual la suma de 547,50 pesetas, que recibirán distribuidas en concepto de manutención y demás que se señala en el art. 69 del mencionado Real decreto.

La Moncloa (Madrid) 5 de Septiembre de 1911.—El Director, P. A. Luis de Ardanaz.

## Concurso Regional de ganados, Maquinaria y Productos Agrícolas.

La Comisión que organiza este importante Certamen, que comprende las provincias de Madrid, Ciudad Real, Toledo, Cuenca, Guadalajara y Albacete, y que se inaugurará en Ciudad Real el día 21 del corriente mes, ha solicitado y obtenido de las Compañías de Ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y Alicante, y de Madrid á Cáceres y á Portugal, rebaja de precios en el transporte de ganados, maquinaria y productos agrícolas con destino á este concurso y con sujeción á las condiciones establecidas por dichas compañías en la parte tercera de la tarifa especial X, núm. 17.

El pago del transporte se hará á la salida y el expositor recibirá entonces un Boleín que podrá utilizar para efectuar el repeso.

## NOTICIAS

El día 8 falleció en nuestra capital la señorita María del Amparo Moreno y Díaz, hermana de nuestro querido amigo D. Arturo. Reciba su distinguida familia nuestro más sincero pésame.

En Madrid ha dejado de existir la señora D.<sup>a</sup> Juliana Rodríguez, hermana de nuestro querido amigo y suscriptor, el Administrador del Manicomio de esta capital D. Anastasio, al cual, como al esposo de la finada, enviamos la expresión de nuestro dolor.

Hace unos días tuvimos el gusto de saludar en esta capital á nuestro querido amigo el Excmo. Sr. Conde de San Bernardo, que se halla en su castillo de Villaluenga.

Han regresado de su excursión veraniega, después de haber pasado unos meses en San Sebastián, nuestro buen amigo D. José Benegas y señora. Bien venidos.

Dentro de plazo muy breve contraerán matrimonio en esta capital la bellísima Srta. Esperanza Moreno, hija del distinguido Médico D. Jesús, con el joven Director del Laboratorio municipal y querido amigo nuestro D. Francisco Jiménez Rojas.

La Escuela de Artes y Oficios de Toledo abre su matrícula el día 15 del actual, para ambos sexos, de 6 á 8 tarde, terminándola el 30 del mismo, de las enseñanzas generales de ampliación y prácticas de taller, pudiendo seguir el plan de enseñanza por los peritajes, con arreglo al Real decreto de 16 de Diciembre de 1910.

En la tablilla de anuncios de la Escuela se especificarán cada una de estas enseñanzas y número de peritajes.

La matrícula es completamente gratuita.

TOLEDO  
Gutenberg, Imprenta Moderna de A. Garijo.  
Capuchinas, 2, teléfono 89.

Droguería y Perfumería  
de  
**Constantino Herrera.**

(Sucesor de García Frutos).

Especialidad en drogas y barnices.

32, Comercio, 32.

TOLEDO

RELOJERÍA, ÓPTICA Y MATERIAL ELÉCTRICO  
**ANICETO DEL VALLE, Belén, 15, Toledo.**

Inmenso surtido en relojes de bolsillo, desde 4,50 pesetas hasta 1.000 ídem.—Despertadores corrientes y de última novedad, á 3 pesetas.—Relojes pared, desde 4 pesetas.

Esta casa, que trabaja la óptica con gran extensión, ofrece gafas y lentes con cristal roca 1.<sup>a</sup>, desde 7 pesetas.

Lentes ahumados, con cristales especiales de colores higiénicos.—Gemelos para teatro, campo y prismáticos.

En electricidad tiene cuanto concierne al ramo, y en bombillas hay de todos los voltajes, desde 0,50 pesetas. Lámparas Osram, Tántalo y demás marcas.

Belén, 15.—ANICETO DEL VALLE.—Toledo.

**“LA VALENCIANA,”**

Gran zapatería de lujo.  
Es la que vende más barato.

Inmejorable calidad en los géneros.

13 y 15, Comercio, 13 y 15.—TOLEDO

**El Restaurador de la salud.**

Cura las enfermedades producidas por la condición desordenada de los órganos digestivos é impureza de la sangre, mal de hígado, etc. etc.

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS

SE REGALAN MUESTRAS Á QUIEN LO SOLICITE

Depositarios: Droguería de Julio González Hermanos, Garcilaso de la Vega, 1 y 3, TOLEDO.

GRAN RESTAURANT

DE

**FAUSTINO VEGA**

Único en su clase. Especialidad en asados, perdicés y paellas.

PRECIOS ECONÓMICOS

Barrio Rey, 9, teléfono 201.—Toledo.

Relojería, Óptica y Electricidad  
de

**Eduardo Alvarez**

Comercio, 23 y 25.—TOLEDO

Surtidos completos en todos los artículos de la casa.

Lámparas desde 0,50 pesetas.

Confitería, Pastelería y Fábrica de Mazapán.

de

**TELESFORO DE LA FUENTE**

Zocodover, 47 al 50, teléfono 234.—TOLEDO

ESTA CASA NO ANUNCIA

Únicamente en este caso, creyendo cumplir un deber en pro de la humanidad, dice:

«Que los cafés y chocolates elaborados en su casa, es lo mejor que se conoce.»

**Sastrería Madrileña.**

Es la más económica; hace las prendas á gusto de todos.

Especialidad en el corte de pantalones.

Primera casa en panas.

Admito género para la confección.

CAPAS — GABANES — PELLIZAS

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

Lavado doméstico con la incomparable pasta jabonosa **Crema Whitest**

¡Señoras! No más jabón.

Economía de tiempo y dinero, higiene, blancura y duración de las ropas obtendrás si en lugar de jabón laváis con CREMA WHITEST, conocida en toda España por sus inmejorables resultados.

Aplicable para todos los usos domésticos y de gran utilidad en los talleres para desengrasar y desinfectar las manos.

DETALLES EN PROSPECTOS

Punto de venta: Droguería de Julio González Hermanos, Garcilaso de la Vega, 1 y 3.—TOLEDO.

Representante: D. Anastasio Rodríguez, Real, 18.—TOLEDO.

GRAN SALON DE PELUQUERÍA Y BARBERÍA

DE

**JULIO PEREZAGUA**

Esta casa está montada con arreglo á los últimos adelantos en su ramo. Prontitud y limpieza en los servicios. Esterilización de todos los aparatos.

Sus condiciones higiénicas recomienda por sí sólo esta casa.

10, Magdalena, 10.—TOLEDO

GRAN HOTEL IMPERIAL  
DE  
**GUILLERMO LÓPEZ**

COCHE DE SU PROPIEDAD Á LA ESTACIÓN

7, CUESTA DEL ALCÁZAR, 7, TOLEDO

Cordelería, Alpargatería y Curtidos

de

**ELEUTERIO HERNÁNDEZ**

Comercio, 61.—TOLEDO

Es la casa que vende más barato.

Cañizo de cielo raso y toldos para carros.

Lonas de todas clases.

Gabinete Electroterápico y Rayos X  
del Dr. Figa  
Sal, 8, Toledo.

Tratamientos modernos de las enfermedades del pulmón, corazón, reumatismo, etc.; corrientes eléctricas de todas clases, masaje vibratorio, inhalaciones de ozono, etc.—Aplicación de **tuberculinas** y del 606.  
Consulta de UNA á TRES.

**ANUNCIOS**

á precios convencionales.